

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

XXV г.
№ 46



ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

1894 г.

12 Ноября.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к., на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 к.
Съ доставкою и пересылкою на годъ 5 р., на полгода 3 р., на 3 мѣсяца 1 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р.
ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА

ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

АДРЕСЪ РЕДАЦИИ: Остоженка, Императорскій Лицей въ память Цесаревича Николая, квартира законоучителя Лицея, священника Іоанна Ильича Соловьева.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ: за строку, или мѣсто строки за 1 разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ:

Рѣчь, при встрѣчѣ Его Императорскаго Величества, Благочестивѣйшаго Государя Императора Николая Александровича, въ С.-Петербургскомъ Казанскомъ Соборѣ произнесенная Митрополитомъ С.-Петербургскимъ Палладіемъ 1-го ноября 1894 г.

Незабвенной памяти Царя-Миротворца.

Образъ почившаго Государя въ отзывахъ печати.

Памяти старца Павсія Величковскаго.

Судьба библиотекъ Преосвященнаго Амфилохія.

Отъ Совѣта Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія.

Московская хроника. Богослуженія и поминальные обѣды въ день погребенія и въ 20-й день по кончинѣ Государя Императора Александра Александровича — Учрежденіе неприкосновеннаго капитала имени Имп. Александра III, Совѣтомъ Дамскаго Попечительства о бѣдныхъ. — Возвращеніе императорскихъ регалій въ Москву. — Архіерейскія богослуженія 8 ноября въ Архангельскомъ соборѣ и въ храмѣ Св. Тихона у Арбатскихъ воротъ. — Освященіе престоловъ въ храмахъ Св. Николая что въ Кузнецкой, Св. Нико-

лая, что въ Дербентскомъ, и Іоанна Предтечи въ Кречетникахъ и въ соборномъ храмѣ Скорбищенскаго монастыря. — Годичный актъ въ Московской Дух. Семинаріи. — Дѣятельность церковно-приходской читальни при Сергіевской въ Рогожской ц. — Сохраненіе жизни г. Оберъ-Прокурора Свят. Синода. — 7 ноября въ Виѣ. Дух. семинаріи.

Внутреннія извѣстія. Погребеніе тѣла въ Визѣ почившаго Государя Императора въ Петропавловскомъ соборѣ — Заупокойныя богослуженія и поминальныя обѣды въ Петербургѣ 7 и 8 ноября. — Читальня въ Вологдѣ въ память Императора Александра III — Проявленіе любви дѣтской къ почившему Государю. — Общепархіальный сѣздъ духовенства въ Кіевѣ. — Неблагодарное отношеніе крестьянъ къ дѣятельности паствы.

Извѣстія и замѣтки. Петропавловскій соборъ въ С.-Петербургѣ.

Отъ редакціи изданій Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія.

Объявленія.

Такъ какъ изданіе журнала „Чтенія въ Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія“ съ 1895 г. прекращается, то подписка на оный **НЕ ПРИНИМАЕТСЯ.**

Предсѣдатель прот. *Михаилъ Боголюбскій.*

Рѣчь при встрѣчѣ Его Императорскаго Величества, Благочестивѣйшаго Государя Императора Николая Александровича, въ С.-Петербургскомъ Казанскомъ соборѣ, произнесенная митрополитомъ С.-Петербургскимъ Палладіемъ 1-го ноября 1894 г.

Благословенъ грядый во имя Господне! — Благословенно буди, Благочестивѣйшій Государь, шествіе Твое и вхожденіе въ сей священный и исторически-знаменательный храмъ Пресвятой Богоматери. Пришествіе Твое въ храмъ сей нынѣ особенно знаменательно. Съ горячей молитвой въ сердцѣ и устахъ притекаешь Ты къ пречистому чудотворному образу Всемошной Небесной Предстательницы и Заступницы усерднаго рода христіанскаго, чтобы излить здѣсь душу Свою и испросить свыше помощь и силы въ начало Царственныхъ путей

Своихъ, — къ прохожденію Всевышнимъ Царемъ Царей возложеннаго на Тебя великаго служенія.

Вѣрнопогоданный народъ Твой, въ настоящіе дни глубокой скорби и печали по неожиданной кончинѣ великой и славной памяти Родителя Твоего, взираетъ на Тебя, какъ на свѣтлую надежду свою, и всю душу съ искренними благожеланіями сливается съ Тобою въ молитвѣ Твоей. Такая молитва, несомнѣнно, будетъ Богоугодною жертвою и благодатнымъ источникомъ исполненія всѣхъ желаній Сердца Твоего.

Пренебесное благословеніе благостынное, по молитвенному предстательству Богоматери, да почиетъ надъ Богоданнымъ Благочестивѣйшимъ Царемъ нашимъ, Царствующимъ Домомъ и всею Державою Россійскою! И Августѣйшее Имя Императора Николая II-го да будетъ благословенно и прославлено въ лѣтописяхъ народныхъ въ роды родовъ!

Незабвенной памяти Царя-Миротворца ¹⁾.

...И умре (царь Іосія), и погребенъ бысть со отцы своими, и весь Іуда и Израиль плакаша о Іосіи, и Іеремія возрыда по Іосіи, и глаголаша вси князи и княгини плачь по Іосіи даже доднесь. 2 Парал. 35, 24 и сл.

Такъ описываетъ священный лѣтописецъ кончину и погребеніе царя Іудейскаго Іосіи, — царя воистину благочестиваго, посвятившаго всю жизнь свою на служеніе Господу и отдавшаго все свое царствованіе искорененію языческаго нечестія въ странѣ своей и возрожденію вѣры и благочестія праотческаго, царя, словомъ и примѣромъ учившаго народъ свой *ходить предъ Господомъ, хранить заповѣди Его и повелѣнія Его всею душой и сердцемъ и исполнять словеса завета, написанныя въ книгѣ закона Господня.* 2 Парал. 34, 31. И умеръ Іосія, и былъ погребенъ со отцами своими, и весь Іуда и Израиль плакали о Іосіи, рыдалъ по немъ Іеремія, пророкъ Божій, плакали и рыдали князи и княгини народа Еврейскаго...

Невольно вспоминается эта библейская картина всенароднаго плача о благочестивомъ и возлюбленномъ царѣ въ настоящій день, когда великая Россія готовится опустить въ могилу бездыханное тѣло величайшаго, благороднѣйшаго и благочестивѣйшаго изъ царей своихъ! Тотъ же плачь, то же всенародное рыданіе, и слезы, и стоны. Но насколько современная Россія больше тогдашней Іудеи, насколько шумъ океанской бури сильнѣе журчанія ручья, настолько и гласъ плача нашего надъ гробомъ Александра превосходитъ плачь народа Еврейскаго надъ могилой Іосіи.

Тамъ на сѣверѣ, во градѣ Св. Петра, въ величественномъ храмѣ — фамильной усыпальницѣ россійскихъ вѣнценосцевъ, въ нѣсколькихъ шагахъ отъ свѣжеприготовленной могилы, у подножія гроба, заключающаго въ себѣ останки почившаго Царя нашего горько плачуть и колѣнопреклоненно молятся нашъ молодой Государь, Богопризванный преемникъ самодержавной власти усопшаго Родителя. Рядомъ рыдаетъ удрученная горемъ страдальца, вдовствующая Государыня, Мать Царя и народа русскаго; неутѣшно плачутъ осиротѣвшія дѣти и высокіе родственники Почившаго, проливаютъ слезы вельможи и правители, князи, княгини и княжны великіе и малые! А за ними у подножія тогоже драгоценнаго гроба мысленно стоитъ и рыдаетъ, и колѣнопреклоненно молятся вся стомилліонная Россія, оплакивающая безвременную кончину своего Боговѣнчаннаго Царя, Царя-Праведника, Царя-Отца Своего народа, мирнаго Ангела, вѣрнаго хранителя правды и милости, могучаго защитника народной вѣры и народнаго знамени, Царя-Покровителя Церкви, Царя-возродителя Отечества, Царя, Который отдалъ Россіи свое сердце и положилъ душу свою на служеніе народу своему! И великъ, и знаменателенъ этотъ могучій, всенародный вопль, раздающійся повсюду въ столицахъ и деревняхъ, во дворцахъ и убогихъ хижинахъ, проносащійся,

какъ буря, надъ Русскою землею, на всемъ ея необъятномъ пространствѣ, отъ края и до края!

Но и тамъ, далеко за предѣлами нашего отечества, слышны такія же громкія рыданія, льются такія же горячія сердечныя слезы... То плачуть родственныи намъ по крови Славянскій людъ, оплакивающій въ лицѣ почившаго Государя своего могущественнаго Покровителя, вѣрнаго носителя, мудраго хранителя и защитника славянскихъ надеждъ и упованій; а тамъ рыдаетъ и прекрасная сестра наша Франція, нынѣ окропляющая слезами и осыпающая цвѣтами могилу Вѣнценосца, который былъ нашимъ общимъ съ нею Отцемъ, который сталъ надъ нею, какъ Ангелъ Хранитель ея народной чести и величія, настоящаго и будущаго. Наконецъ, и вся остальная Европа искренно скорбитъ, признавая въ почившемъ Государѣ напемъ Царя-Миротворца, въ великомъ челоуѣколюбивомъ сердцѣ котораго хранился ключъ мирнаго преуспѣяннаго царствъ и народовъ, и могучею десницею Котораго отстранялись отъ нихъ ужасы войны и кровопролитія. И вотъ нашъ русскій родной плачь ширится и растетъ, выступаетъ за предѣлы отечества, наше народное горе становится международнымъ, разливается отъ океана до океана, и вторятъ ему волны Лабы и Савы, Синяго Дуная и дальнаго Рейна и отражаетъ его эхо горъ отъ Алтая до Пиринеевъ!

Плачь же и рыдай весь міръ поднебесный, потому что ты утратилъ лучшаго изъ сыновъ своихъ! Сугубо плачь и рыдай ты, о великая Россія! Въ твоёмъ надрывающимъ душу воплѣ заключено въ настоящую минуту твое величіе и достоинство. Если ты горько рыдаешь у этого гроба, то значить ты поняла и глубоко оцѣнила *Того, Кто лежитъ во гробѣ, Кто отдалъ тебѣ душу и жизнь, Кто управлялъ тобой, «вель тебя, оберегалъ и хранилъ, како зеницу ока своего», Кто собиралъ и согрѣвалъ тебя, подъ своими мощными крыльями, какъ кокошь собираетъ птенцы своя (Мф. 23, 31), Кто возродилъ Тебя и вознесъ на вершину славы и величія.* Если ты плачешь и рыдаешь у гроба Александра III, то чутко еще сердце твое, жива душа твоя, не заглохло и не закаменѣло въ тебѣ то великое и святое, что составляло *душу души* Усопшаго, въ чемъ искони заключался источникъ твоей народной силы и историческаго преуспѣяннаго, не утратились въ тебѣ высокіе заветы вѣры и правды, могучимъ носителемъ которыхъ былъ твой почившій Императоръ!

Плачь и рыдай, великая Россія! Въ этихъ слезахъ — искупленіе грѣховъ твоихъ, твое, такъ сказать — второе крещеніе, потому что, нося въ страдающей душѣ твоей этотъ великій образъ Царя — благороднѣйшаго челоуѣка, истинно-православнаго христіанина и доблестнаго гражданина, ты не захочешь погрязать болѣе въ тинѣ лжи и лукавства, себялюбія и лѣнности, неправды и безвѣрія, которыя такъ противны были душѣ Его. Ты обновишь въ душѣ и дѣяніяхъ твоихъ Его твердую вѣру въ Бога и любовь къ ближнему, любовь къ родинѣ и всему челоуѣчеству, ты воплотишь во всѣхъ дѣлахъ и поступкахъ твоихъ, отъ великаго до малаго, Его честность и благородство, Его безпредѣльную преданность долгу и Его безконечное самоотверженіе на службѣ Отечеству!

Плачь и молись, великая Россія, потому что Онъ возлюбилъ тебя больше Себя Самаго, потому что въ молитвѣ ты снова сливаешься съ бессмертною душой Почившаго и потому что Онъ въ эти минуты, предстоитъ предъ престоломъ Царя Царей, испрашиваетъ небесное благословеніе на твое настоящее и грядущее, дабы ты внутри и совнѣ стала тѣмъ, чѣмъ быть су-

¹⁾ Сказано въ день погребенія въ Бозѣ почившаго Государя Императора Александра III, (7 Ноября 1894 г.) въ Маріе-Магдалининской Церкви Москов. Коммерческаго училища.

диль тебѣ Богъ, и чѣмъ хотѣлъ тебя видѣть почившій Царь Твой!

Да помянетъ же Его Господь Богъ во Царствіи Своемъ всегда, нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ! Аминь.

Московского Коммерч. Училища Законоучитель,

Свящ. Г. Покровский.

Образъ почившаго Государя въ отзывахъ Русской печати.

Вотъ еще нѣсколько симпатичныхъ чертъ, которыя, подобно цвѣткамъ составляющимъ изящный вѣнокъ, обрамляютъ дорогой образъ почившаго Монарха и обрисовываютъ Его характеръ.

Отмѣчая, что состоявшееся Высочайшее соизволеніе относительно открытія общей по Имперіи подписки на всенародный памятникъ Императору—Миротворцу, какъ нельзя болѣе соотвѣтствуетъ народному настроенію въ настоящую минуту, *Москов. Вѣдомости* проводятъ мысль, что памятникъ этотъ гораздо нужнѣе намъ самимъ, чѣмъ почившему, который «самъ уже воздвигъ Себѣ памятникъ своимъ царствованіемъ, всею Своею жизнію. Этою жи нію, этимъ царствованіемъ Онъ навѣки оставилъ, въ память и пазиданіе живущимъ и грядущимъ поколѣніямъ, Свой христіански-простой и царственно-величавый образъ въ столь совершенномъ и законченномъ выраженіи, въ какомъ не могъ бы представить Его ни въ мѣди, ни въ мраморѣ никакой рѣзецъ никакого ваятеля,—и этотъ Его образъ уже запечатлѣнъ въ сердцахъ сотенъ милліоновъ свидѣтелей Его царствованія.

«Царствованія, подобнаго тому, какимъ было Его царствованіе, еще не представляла вся наша тысячелѣтняя исторія. Оно явилось рѣшительнымъ поворотомъ въ ходѣ всей этой исторіи,—поворотомъ столь мягкимъ, столь кроткимъ, что при немъ, говоря библейскимъ образнымъ языкомъ, трость надломленная не переломлялась, и лень курящійся не погашался,—и, тѣмъ не менѣе, поворотомъ восстанавливающимъ порванную было связь между исконною и современною Россіей, поворотомъ возвращающимъ Россіи едва было не утраченное ею наслѣдіе былыхъ вѣковъ ея жизни и указавшимъ ей путь къ совершенію предлагаемой ей великой міровой задачи. Явившись въ родной странѣ эрою возрожденія Святой Руси, это царствованіе, вмѣстѣ съ тѣмъ, оставило по себѣ глубокой и изгладимый слѣдъ и во всей всемірной исторіи, явивъ примѣръ того высокаго и мощнаго миротворнаго вліянія, какое подобаешь Православной Россіи въ кругу другихъ народовъ. Все это никѣмъ и никогда забыто быть не можетъ: дѣянія почившаго Государя—неизгладимый и вѣчный памятникъ воздвигнутый Себѣ усопшимъ Самодержцемъ, осуществившимъ въ Себѣ и показавшимъ всему міру идеаль Монарха».

Характеризуя въ другой статьѣ восторженные хвалебные отзывы западно-европейской печати о почившемъ Государѣ, таже газета говоритъ, что «весь свѣтъ Его цѣнить не только какъ Государя тв рдаго и мудраго, но и какъ человѣка, правственный образъ котораго умиляетъ и трогаетъ всѣхъ еще не потерявшихъ способности преклоняться предъ истинно-прекраснымъ, благоговѣть предъ истинно-великимъ. Почившій Царь нашъ жилъ и дѣйствовалъ какъ бы во свидѣтельство о высокомъ призваніи его на землѣ,—и вотъ это-то почувствовали во всемъ мірѣ. Почувствовали, что съ почившимъ Царемъ нашимъ уходитъ изъ міра великая нравственная сила, животворящая, ободряющая, пробуждающая отъ моральнаго усыпле-

нія не только свою страну, но и всѣ народы, соединившіеся теперь въ печали по Немъ».

«Всматриваясь въ образъ почившаго Монарха, Европа вѣрно угадала, что наша нравственная сила въ духѣ народа нашего, что наша культурная мощь—въ созидаемой этимъ духомъ народнымъ своеобразной, русской культурѣ. Въ образѣ покойнаго Государя для Европы какъ бы отразился весь духовный складъ Русскаго народа. Европа твердитъ, особенно настаивая на этомъ, что Онъ былъ русскій человѣкъ отъ головы до ногъ. Въ заслугу Ему ставятъ именно то что, по сознанию самихъ лучшихъ европейскихъ людей, уже совершенно расштано въ Европѣ и мало тамъ цѣнится: Его религіозность, преданность Церкви, Его кротость, Его семейныя добродѣтели. Его царственную мудрость. «Теперь, когда въ модѣ фальшивый космополитизмъ», пишетъ одинъ французскій авторъ, — «Александръ III былъ русскимъ—духомъ и тѣломъ». Другая французская газета говоритъ, что въ Европѣ нѣтъ уже такихъ людей, какъ почившій Государь, что они тамъ невозможны: «въ Европѣ все продажно, все шатко. Тамъ главный девизъ. *beati possidentes*, Александръ III возгласилъ другой, христіанскій, принципъ: *beati pacifici*».

Продолжая характеризовать отзывы Европейской печати о незабвенномъ Государѣ, почтенная газета говоритъ:

«Въ Александрѣ III, какъ въ человѣкѣ и Государѣ, Европа увидала великое откровеніе русскаго народнаго духа и, изумленная, старается постигнуть смыслъ этого откровенія. Она видитъ предъ собою явленіе колоссальное, какъ бы всю Россію сосредоточенную въ одномъ лицѣ, но угадываетъ лишь нѣкоторыя черты этого явленія духа, а не самую глубокую сущность его. Европа говоритъ: Онъ былъ религіозенъ, кротокъ, Онъ былъ миролюбецъ и миротворецъ, Онъ былъ честенъ, справедливъ, снисходителенъ и твердъ. Все это видитъ Европа, передъ всѣми этими качествами покойнаго Царя она преклоняется, всѣми этими качествами Своими Онъ смягчилъ самыя закоренѣлыя сердца, просвѣтилъ проблескомъ истины омраченные умы. Но Европа не видитъ, въ чемъ гармонія этихъ Его качествъ, къ какому центру они сводятся, что въ Немъ придасть общечеловѣческимъ добродѣтелямъ особый оттѣнокъ, особый, глубокой смыслъ».

«Надняхъ, говоря о Немъ, мы сказали: разгадка Его личности и Его дѣятельности въ одномъ словѣ: Онъ былъ *христіанинъ*. Онъ былъ *православный христіанинъ*. Онъ весь былъ проникнутъ тою особою по своему характеру религіозностію, которою проникнутъ и народъ Его. Вотъ то духовное начало приведшее въ гармонію всѣ общечеловѣческія добродѣтели, которыя Онъ получилъ отъ природы. Вмѣстѣ съ народомъ Своимъ Онъ вѣровалъ, что центръ тяжести жизни не здѣсь на землѣ, а тамъ, въ жизни новой, безконечной. Вотъ почему все, что Онъ дѣлалъ, Онъ дѣлалъ для той, для будущей жизни. Отсюда Его величавое спокойствіе, Его увѣренность и спокойная твердость: Онъ зналъ, что дѣлаетъ не Свое дѣло, а Божіе. И Онъ положилъ жизнь Свою за народъ, данный Ему Богомъ, спасая Свою душу. Онъ, смиренный сердцемъ, не радовался власти, а принялъ ее, Свою Самодержавную Власть, какъ тяжкій крестъ, который Провидѣніе предназначило Ему нести. Онъ выразилъ это въ Манифестѣ о вступленіи Своемъ на престолъ. Онъ сказалъ всему народу Своему, что принимаетъ Царскую власть, какъ бремя и какъ подвигъ, къ которому призываетъ Его Провидѣніе. И Онъ несъ этотъ крестъ до конца, пока не изнемогъ подъ его тяжестью. Онъ былъ православный

христианинъ, истинный сынъ Церкви — и въ этомъ Его сила, въ этомъ обаяніе и гармоничность Его нравственнаго образа, которому приносятъ дань удивленія, благоговѣйнаго уваженія и любви все народы».

Весьма важнымъ и существеннымъ дополненіемъ къ сказанному нами въ предыдущемъ № рѣ объ отношеніи въ Бозѣ почившаго Государя къ Православной церкви можетъ служить въ ноябрьской книжкѣ Богословскаго Вѣстника редакціонная статья о Государѣ. «Поистинѣ это былъ Царь-Православный, читаемъ мы тамъ. Глубоко убѣжденъ былъ Онъ, что Святая Православная вѣра есть самое драгоценнѣйшее сокровище русскаго народа, а потому блюсти всемирно это сокровище Онъ поставлялъ для Себя главною задачей Своего царственнаго подвига. Не мало враговъ у церкви православной; но бодро стоялъ на стражѣ противъ нихъ ея Благочестивѣйшій Заступникъ. Противъ всѣхъ враждебныхъ церкви попытокъ, со стороны ли воинствующаго балтійскаго лютеранства, или сибирскаго ламайства, или южно-русскаго штундизма, энергично выступало правительство на защиту церкви. Именемъ Царя оно говорило, что «Россія должна тщательно охранять неприкосновенность своихъ духовныхъ началъ, выросившихъ и укрѣпившихъ ея самобытность», что врагамъ церкви православной она «не можетъ допустить пропаганды отторженія единовѣрныхъ сыновъ своихъ»... и «заявляетъ объ этомъ открыто, прямо, въ своихъ законахъ, вѣряя себя суду высшему, правящему судьбами царствъ»¹⁾.

«Въ древне-христианской церкви былъ святой обычай по поводу важныхъ церковныхъ вопросовъ, возникавшихъ въ какой-либо области, собираться окрестнымъ архипастырямъ на соборы для ихъ обсужденія и разрѣшенія. Прошли вѣка и, по измѣнившимся историческимъ условіямъ, обычай этотъ почти совсѣмъ вышелъ изъ употребленія. Минушему царствованію принадлежитъ заслуга посильнаго восстановленія на Руси этого древняго святаго обычая. Православные епископы юга и востока Россіи, по призыву Своего Государя-Покровителя, собирались въ Кіевѣ и Казани для соборнаго совѣщанія о дѣлахъ церковныхъ. Церковь Православная, радуясь благимъ плодамъ этихъ соборныхъ совѣщаній, всегда будетъ съ признательностію помнить Того, Кто положилъ имъ начало».

Г. Бартеневъ въ издаваемомъ имъ ж. *Русскій Архивъ* такъ говоритъ о высокомъ покровительствѣ почившаго Государя наукамъ и искусствамъ въ Россіи: «Почившій Государь Александръ Александровичъ оказывалъ высокое и дѣятельное покровительство наукамъ и искусствамъ въ Россіи. Подъ первымъ впечатлѣніемъ великой утраты трудно перечислить все драгоценныя свидѣтельства Его живой отзывчивости къ успѣхамъ народнаго просвѣщенія: щедроты Эрмитажу и Академіи Художествъ, назначеніе Своего Двоюроднаго брата Президентомъ Академіи Наукъ, милостивое вниманіе къ ученому путешествію Пржевальскаго, Историческій Музей въ Москвѣ (достроенный на Его личныя средства, еще до вступленія на престолъ). Но въ особенности остается на вѣки памятна любовь Его къ Исторіи и Археологіи. Обществу любителей Древней письменности пожаловалъ Онъ имя Императорскаго и посѣщать изволилъ его Музей. Въ 1866 году возникло Русское Историческое Общество. Никогда не забыть имѣющимъ

счасъ іе быть членами этого общества почти ежегодныхъ застѣданій въ Аничковскомъ дворцѣ, подѣ Его предсѣдательствомъ.

Въ *Дѣтской Помощи*, — журналѣ посвященномъ вопросамъ общественной благотворительности, въ такихъ чертахъ изображаются державныя заботы въ Бозѣ почившаго Государя о бѣдствующихъ и нуждающихся: «Высокая доблесть духа, отличавшая покойнаго Государя, естественно совмѣщала въ себѣ достолюбезныя черты самоотверженія и любви, доброжелательства вообще и особеннаго милосердія ко всемъ нуждающимся. Съ самаго начала Его царствованія открылись реформы и новыя мѣропріятія въ области общественнаго призрѣнія. Ни одно царствованіе не ознаменовалось такимъ сильнымъ и связнымъ подъемомъ вопросовъ общественной благотворительности: упраздненіе Приказовъ Общественнаго Призрѣнія, вопросъ объ упраздненіи Комитетовъ разбора и призрѣнія нищихъ въ ихъ настоящемъ видѣ, преобразование тюремной части, со введеніемъ тюремнаго патронажа, исправительныхъ колоній и пріютовъ, возбужденіе вопросовъ городской и земской благотворительности, устройство общественнаго призрѣнія въ сельскихъ обществахъ, реформа Воспитательныхъ Домовъ, новыя формы призрѣнія грудныхъ дѣтей, вопросы о начальномъ обученіи, народномъ леченіи и общественномъ призрѣніи, вопросы профессиональнаго обученія и новыя типы промышленныхъ и особенно ремесленныхъ училищъ, расчитанная помощь нуждающимся сословіямъ — бѣдному дворянству (Дворянскій банкъ), нуждающемуся крестьянству (крестьянскій банкъ), сельскому духовенству (последовательное назначеніе жалованія на нѣсколько милліоновъ), новыя спеціальныя учрежденія (Попечительство о слѣпыхъ и т. п.), новыя уставы (пенсіонныя, опекунскіе и т. п.) — все это, слѣдуя одно за другимъ вызвало самыя существенныя общіе вопросы по общественному призрѣнію и общественной благотворительности, въ концѣ концовъ все это соединилось въ общемъ вопросѣ о пересмотрѣ существующихъ законовъ объ общественномъ призрѣніи и о новой организаціи общественной благотворительности: таково происхожденіе и значеніе особой *Высочайше Утвержденной Комиссіи* по этому дѣлу».

Напомнимъ предѣ симъ о присвоенномъ всѣми почившему Государю наименованіи *Миротворца*, о редакторѣ такъ за ключаетъ свою рѣчь: «Творя молитвы о упокоеніи души въ Бозѣ почившаго Государя Александра Александровича, Царя-Благодѣтеля будемъ утѣшаться, и другимъ Евангельскимъ обѣтованіемъ: *Блаженни милостивии!*

Памяти старца Павсія Величковскаго.

15 ноября исполняется сто лѣтъ со дня кончины приспомятнаго старца Павсія Величковскаго, настоятеля Нямецкаго и другихъ Молдавскихъ монастырей.

Подвиги, наставленія и писанія старца Павсія, соотечественника нашего по мѣсту рожденія (родился въ Полтавѣ въ 1722 году) и воспитанія (въ Кіевской академіи) имѣли великое значеніе на русскіе монастыри, примѣръ жизни и свѣтъ его ученія пролился обильно на русское монашество. Ибо многіе изъ русскихъ ищущихъ спасенія и отрекшихся міра, странствуя по святымъ мѣстамъ Востока и собирая подобно пчеламъ съ цвѣтотъ медъ спасительнаго ученія отъ обитавшихъ тамъ подвижниковъ, находили особенно въ обители старца Павсія великую душевную пользу, научаясь примѣромъ высокой его

1) Письмо оберъ-прокурора Свят. Синода президенту швейцарскаго евангелическаго союза.

жизни и мудрыми его наставлениями подвигамъ иноческимъ и внутреннему дѣланію умной молитвы. По возвращеніи въ роцію они передавали приобрѣтенное духовное сокровище и другимъ ищущимъ спасенія—нѣкоторые начальствуя надъ обителями, другіе находясь въ числѣ братства.

Не менѣе сего способствовали распространенію духовнаго просвѣщенія и книжные труды блаженнаго старца Павсія, подъятыя имъ въ переводѣ отеческихъ писаній, изъ коихъ нѣкоторыя вовсе не были дотолѣ переданы на славянскій языкъ, другія-же, хотя и были переведены и находились кой-гдѣ въ рукописяхъ, но переводъ ихъ былъ столь древень и искаженъ переписчиками, что сдѣлался уже неудобопонятнымъ, старцемъ-же Павсіемъ исправленъ по греческимъ подлинникамъ со всевозможною тщательностью.

Долго было-бы перечислять всѣ русскія обители, обязанныя духовнымъ процвѣтаніемъ ученикамъ Павсіевымъ. Изъ числа Московскихъ, Симоновъ монастырь наиболѣе связанъ съ памятью великаго старца. Когда сто лѣтъ назадъ обитель сія была возстановлена тщаніемъ знаменитаго ревнителя монашества, Новгородскаго Митрополита Гавріила (находившагося въ духовномъ общеніи съ Павсіемъ), то настоятелямъ ея былъ сдѣланъ архимандритъ Игнатій, ученикъ старца Клеопы, Клеопа-же былъ собесѣдникомъ и послѣдователемъ отца Павсія. Игнатій ввелъ въ Симоновъ монастырь общежительный уставъ, къ сожалѣнію отмѣненный въ нынѣшнемъ столѣтіи. Постриженникомъ Павсія былъ и химопахъ Навель, долгое время подвизавшійся въ Симоновъ монастырь и весьма чтимый московскими старожилами. Изъ учениковъ Павсія былъ и Симоновскій инокъ Арсеній¹⁾.

Въ виду вышесказаннаго можно надѣяться, что память великаго старца Павсія заукойною молитвой въ день его столѣтней годовщины почтить не одна Симонова обитель. Память-же Павсія да воскреситъ и строгіе иноческіе завѣты, лучшимъ выраженіемъ коихъ служитъ общежительный уставъ, въ концѣ минувшаго вѣка возобновленный въ Россіи учениками Павсіевыми и возстановившій отъ заустѣнія многія иноческія обители, въ томъ числѣ и Симоновскую... *Се что добро или что красно, но еже жити братии вкупу* (Пс. 132, 1)!

А. Третьяковъ.

Судьба бібліотеки Преосвященнаго Амфилохія.

Habent sua fata libelli...

Лѣтомъ минувшаго года въ Спасо-Яковлевскомъ монастырь въ Ростовѣ Великомъ скончался извѣстный своею ученостію епископъ Угличскій Амфилохій. Послѣ него осталось единственное послѣдство — богатая бібліотека, судьба которой интересовала многихъ ревнителей просвѣщенія. Такъ въ «Московскихъ Вѣдомостяхъ» (отъ 20 ноября) была напечатана горячая статья А. Т., подавшая мысль о приобрѣтеніи для Московской Синодальной Библіотеки драгоценнаго рукописнаго собранія Преосвященнаго Амфилохія. Въ противномъ случаѣ авторъ предсказывалъ, что оно *сдѣлается добычею ловкихъ тор-*

гашей и разсытается по вселенной или-же его купитъ Рогожское кладбище...

Къ сожалѣнію, предсказаніямъ этимъ сужено было сбыться... Библіотека, доставшаяся какимъ-то отдаленнымъ родственникамъ почившаго владыки, весной была привезена въ Москву для продажи (какъ мы слышали, въ девяносто ящикахъ или въ двухъ вагонахъ). Послѣ долгихъ торговъ, однѣ только рукописи (около трехсотъ штукъ) были недавно приобрѣтены за двѣ тысячи рублей антикварнымъ книгопродавцемъ изъ раскольниковъ, Востряковымъ, торгующимъ на Старой Площади. У него рукописи, разумѣется, не залежались и тотчасъ-же были расхвачены любителями.

Намъ достовѣрно извѣстно, что у Преосвященнаго Амфилохія находилось немало рукописей, взятыхъ имъ для занятій изъ монастырскихъ и другихъ общественныхъ бібліотекъ. Нѣкоторыя изъ такихъ рукописей также попали въ продажу и разошлись по частнымъ рукамъ.

За продажей рукописей, у наслѣдниковъ еще остались печатныя книги (русскія и иностранныя) и ученія (палеографическія) изданія Преосвященнаго Амфилохія. Послѣднія находятся въ весьма большомъ количествѣ и потому трудно ожидать, чтобы изъ книгопродавцевъ отыскался хорошій покупатель на этотъ тяжелый товаръ. Поэтому всего вѣроятнѣе, чтобы развязаться, ихъ продадутъ, подъ конецъ, на вѣсь бумаги. Тогда ученые труды почившаго святителя, стяжавшія ему высокое имя въ Европейской наукѣ, пойдутъ на оклейку и на завертку...

Грустно, весьма грустно — тѣмъ болѣе, что такъ легко было избѣжать этого *)!

Библиофилъ.

Отъ Совѣта Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія.

Совѣтъ Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія въ засѣданіи своемъ ноября 3 дня постановилъ: въ день погребенія Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Александровича, Высочайше утвердившаго церковно-приходскія школы и покровительство вавшаго ихъ православному духовно-нравственному управленію, отдѣлить изъ складовъ Общества 100,000 листовъ Воскресныхъ Бесѣдъ въ пользу уѣздныхъ московской епархіи церковно-приходскихъ школъ, по усмотрѣнію Совѣта Кирилло-Меѳодіевскаго Братства.

МОСКОВСКАЯ ХРОНИКА.

Богослуженія и поминальные обѣды въ день погребенія и въ 20-й день по кончинѣ Государя Императора Александра Александровича.—Учрежденіе неприкосновеннаго капитала имени Императора Александра III. Совѣтомъ Дамскаго Попечительства о бѣдныхъ.—Возвращеніе императорскихъ регалій въ Москву.—Архіерейскія богослуженія 8 ноября въ Архангельскомъ соборѣ и въ храмѣ у Арбатскихъ воротъ.—Освященіе престоловъ въ храмахъ Св. Николая что въ Кузнецкой, Св. Николая, что въ Дербентскомъ, и Іоанна Предтечи въ Кречетникахъ и въ соборномъ храмѣ Скорбященскаго монастыря.—Годичный актъ въ Московской Дух. Семинаріи.—Дѣятельность церковно-приходской читальни при Сергіевской въ Рогожской ц.—Сохраненіе жизни г. Оберъ-Прокурора Св. Синода.—7 ноября въ Впаан. семинаріи.

— 7 ноября, въ день погребенія Государя Императора Але-

*) Когда настоящая статья уже была въ наборѣ, мы получили извѣстіе, что книги приобрѣтены вышеупомянутымъ Востряковымъ, изданія же Преосвященнаго Амфилохія проданы на вѣсь различнымъ бумажникамъ.

1) О духовно-просвѣдительныхъ заслугахъ почившаго старца для православной русской церкви полно и обстоятельно говорилось въ помѣщенной нами въ журналѣ «Чтенія въ Обществѣ Любителей Дух. Просвѣщенія» за прошедшій годъ статьѣ г. В. объ онтскомъ монастырь и значеніи его для русскаго монашества. Ред.

ксандра Александровича и въ 8-го—въ 20-й день по кончинѣ Его, во всѣхъ храмахъ столицы были совершены заупокойныя литургіи и панихиды, при большомъ стеченіи молящихся. 7-го ноября, въ Архангельскомъ соборѣ литургію, а по окончаніи ея панихиду совершалъ преосвященный Тихонъ, епископъ Можайскій, соборнѣ съ нѣсколькими архимандритами и другимъ духовенствомъ. 8 ноября, въ 20 день по кончинѣ Государя, въ Чудовомъ монастырѣ, въ Кремлѣ, заупокойную литургію, а по окончаніи ея торжественную панихиду совершалъ высокопреосвященнѣйшій Сергій, митрополитъ Московскій и Коломенскій, съ архимандритами почти всѣхъ Московскихъ монастырей и высшимъ столичнымъ духовенствомъ. Траурное убранство собора остается въ теченіе шести недѣль, вмѣстѣ съ катафалкомъ, на которомъ былъ установленъ гробъ съ тѣломъ въ Бозѣ почившаго Государя, а также балдахинъ надъ нимъ. На самомъ катафалкѣ теперь постановленъ канунъ, на которомъ постоянно ставится масса возженныхъ свѣчей, приносимыхъ молящимися за упокой чистой души незабвеннаго Императора Александра III.

— Панихиды въ эти дни были совершены въ разныхъ общественныхъ, благотворительныхъ и казенныхъ учрежденіяхъ. Воспитанники всѣхъ учебныхъ заведеній, освобожденные отъ занятій, также присутствовали на панихидахъ но въ Бозѣ почившемъ Императорѣ. Заупокойныя богослуженія были совершены и въ иностранныхъ римско-католическихъ и протестантскихъ церквяхъ. Послѣ полудня 8-го ноября стали убирать съ домовъ траурныя флаги и декораціи, и теперь Москва приняла уже свой прежній внѣшній видъ.

— 7 ноября, въ день погребенія въ Бозѣ почившаго Государя Императора и 8-го ноября—въ 20-й день по кончинѣ Его, какъ и раньше въ дни пребыванія въ Москвѣ тѣла Его Величества, въ Москвѣ были устроены поминальные обѣды для бѣдныхъ жителей. Во всѣхъ мѣстахъ, гдѣ раздавались поминальные обѣды, предъ началомъ обѣдовъ были совершены духовенствомъ литіи по въ Бозѣ почившемъ Монархѣ; а затѣмъ уже предлагались обѣды. Когда началась литія на Сухаревой площади, вся многотысячная толпа народа обнажила головы и стала возносить молитвы ко Всевышнему объ упокоеніи чистой души Великаго Миротворца, Царя Благодѣтеля. Обѣды состояли изъ щей съ говядиной (на каждого человѣка полагался одинъ фунтъ говядины), фунта хлѣба печенаго, большаго пирога съ начинкой и гороховаго киселя; для питья же предлагалось пиво и медъ. Обѣды были устроены на Сухаревой площади и площади Хитрова рынка, въ народныхъ столовыхъ Рябушинскаго (близъ Якиманки), въ Таганкѣ и на Смоленскомъ рынкѣ и во всѣхъ московскихъ казармахъ, гдѣ устройствомъ обѣдовъ завѣдывали офицеры, подъ непосредственнымъ наблюдениемъ которыхъ обѣды и выдавались. Во всѣхъ мѣстахъ было назначено выдать до 50,000 обѣдовъ, но было накормлено народа гораздо больше этой цифры. За обѣдами всего давалось въ такомъ изобиліи, что многіе хлѣбъ и пироги забирали съ собою на домъ. Между обѣдающими было очень много бѣдныхъ дѣтей и женщинъ.

— Совѣтъ дамскаго попечительства о бѣдныхъ отложилъ до февраля 1895 года предстоявшее 17-го декабря текущаго года празднованіе 50-лѣтняго юбилея попечительства, въ виду постигшаго Россію великаго горя. Совѣтъ рѣшилъ къ 5,000 руб. ассигнованнымъ на празднованіе юбилея, присоединить, путемъ подписки, еще 5,000 р., на образованіе при приютѣ для бѣдныхъ женщинъ „неприкосновеннаго капитала имени блаженнаго па-

паты Императора Александра III». Совѣтъ постановилъ также ходатайствовать о присвоеніи воспитываемымъ или призрѣваемымъ въ каждомъ изъ учрежденій попечительства на счетъ этого капитала наименованія «призрѣваемой» или «воспитанницы Имени въ Бозѣ почившаго Императора Александра III-го».

— 8 ноября съ особымъ экстреннымъ поѣздомъ Николаевской желѣзной дороги были возвращены изъ Петербурга Императорскія регалии, находившіяся въ печальныхъ церемоніяхъ при перевезеніи тѣла въ Бозѣ почившаго Государя Императора Александра III въ Петербургъ и при погребеніи Его въ Петропавловскомъ соборѣ. Изъ вагона поѣзда регалии были перенесены въ запечатанныхъ ящикахъ въ Императорскіе покои вогузала; по вскрытіи ящиковъ, регалии кромѣ знамени уложенныя на подушкахъ, съ торжественною церемоніей привезены въ экипажахъ въ Оружейную Палату, гдѣ онѣ были помѣщены на своихъ мѣстахъ.

— 8 ноября, въ Архангельскомъ Кремлевскомъ соборѣ, въ день главнаго престольнаго праздника, литургію, а по окончаніи ея молебствіе предъ иконой Архангела Михаила совершалъ преосвященный Несторъ, епископъ Дмитровскій.

— 8 ноября, въ храмѣ Св. Тихона, что у Арбатскихъ воротъ, позднюю литургію, а наканунѣ всенощное бдѣніе совершалъ преосвященный Тихонъ, епископъ Можайскій соборнѣ, при хорѣ пѣвчихъ. Послѣ литургіи изъ храма былъ совершенъ крестный ходъ на Арбатскую площадь, въ ожиданіи прибытія котораго, здѣсь, на особо устроенныхъ мѣстахъ, были уже установлены: сватыня изъ Большаго Успенскаго собора, чудотворныя иконы Пресвятыя Богородицы, Боголюбская и Иверская, иконы и хоругви изъ ближайшихъ приходскихъ церквей. Преосвященный Тихонъ, въ память избавленія Москвы отъ губительныхъ болѣзней, совершилъ предъ названною сватыней торжественное молебствіе съ чтеніемъ акаѳистовъ и водосвятиемъ. Послѣ возглашенія установленнаго многолѣтія по всѣмъ улицамъ и переулкамъ, входящимъ въ районъ приходовъ участвовавшихъ въ молебствіи, при торжественномъ колокольномъ звонѣ, былъ совершенъ крестный ходъ, при слѣдованіи котораго весь путь окроплялся св. водой, а на перекресткахъ совершались литіи, съ осѣненіемъ св. крестомъ на всѣ стороны.

— 6 ноября, съ большою торжественностью состоялось освященіе вновь устроеннаго придѣла во имя преподобнаго Сергія Радонежскаго при Николаевской, что въ Дербентскомъ, церкви, въ память 500 лѣтня со дня блаженной кончины Преподобнаго. Этотъ придѣлъ пристроенъ съ лѣвой стороны главнаго Николаевскаго храма по образцу придѣла съ правой стороны при той же церкви, во имя Божіей Матери, въ честь Ея иконы, именуемой «Всѣхъ Скорбящихъ Радость». Кромѣ того, съ западной стороны обоихъ придѣловъ къ паперти главнаго храма пристроены два большія новыя, каменные помѣщенія со входами въ нихъ отъ паперти: одно для ризницы, а другое подъ кладовую разныхъ церковныхъ принадлежностей. Оба придѣла съ пристройками къ нимъ и къ колокольнѣ храма сооружены по проекту и планамъ и подъ личнымъ наблюдениемъ профессора архитектуры К. М. Быковскаго. Первоначально Николаевскій, въ Дербентскомъ, храмъ былъ построенъ на средства прихожанъ въ 1715 году только съ однимъ придѣломъ при немъ, съ лѣвой стороны, во имя Преподобнаго Сергія Радонежскаго, а въ 1878 году къ тому же Николо-Дербентскому храму былъ пристроенъ на средства прихожанъ и добротныхъ жертвователей новый придѣлъ съ правой стороны во имя Божіей Матери, въ честь Ея святой иконы,

именуемой «Всѣхъ Скорбящихъ Радость» Настоящая колокольная съ оградой вокругъ Николдербентскаго храма построены въ 1790 и 1791 годахъ, когда по обветшаніи возобновлялся и перестраивался самый храмъ. Такъ какъ прежній придѣльный храмъ въ честь Преподобнаго Сергія Радонежскаго пришелъ въ ветхость и оказался маломѣстительнымъ, то въ апрѣлѣ 1893 года разобрали его до основанія; вмѣсто него и воздвигнутъ, по инициативѣ настоятеля храма о. Скворцова, на добровольныя пожертвованія прихожанъ, новый болѣе помѣстительный придѣлъ въ честь того же Преподобнаго. Чинъ освященія совершалъ преосвященный Тихонъ, епископъ Можайскій, въ сослуженіи благочиннаго протоіерея І. І. Приклопскаго, мѣстнаго и приглашеннаго духовенства, при пѣніи хора пѣвчихъ. Послѣ освященія вокругъ всего храма былъ совершенъ крестный ходъ; затѣмъ началась литургія, которую также совершалъ преосвященный Тихонъ соборнѣ. Стеченіе молящихся было громадное.

— 6 ноября было совершенно полное освященіе придѣла во имя иконы Богоматери, именуемой «Скоропослушницей», въ новомъ соборномъ храмѣ Скорбященскаго женскаго монастыря, что близъ Бутырской заставы. Чинъ освященія совершалъ архимандритъ Никонъ, извѣстный издатель Троицкихъ листовъ, соборнѣ, при стройномъ пѣніи хора монахинь. Послѣ крестнаго хода была отслужена тѣмъ же о. архимандритомъ литургія. Вновь освященный придѣлъ занимаетъ правую сторону отъ главнаго алтаря. Обширный монастырскій храмъ во имя Спаса Всемилостиваго былъ полонъ молящимися.

— Въ воскресенье, 5-го ноября было совершенно малое освященіе возобновленнаго храма во имя св. Іоанна Предтечи, что въ Кречетникахъ, на Новинскомъ бульварѣ. Чинъ освященія и Божественную литургію совершалъ мѣстный благочинный, настоятель Власьевской, что въ Старомъ Конюшенномъ переулкѣ, церкви, о. Дм. П. Некрасовъ соборнѣ, въ сослуженіи приходскаго духовенства.

— 8 ноября, состоялось освященіе возобновленнаго храма во имя Св. Нилолая Чудотворца, что въ Кузнецкой. Чинъ освященія совершалъ мѣстный благочинный соборнѣ съ приходскимъ духовенствомъ. Въ храмѣ капитально реставрированы усердіемъ мѣстныхъ прихожанъ иконостасъ и стѣнная живопись, а также устроено отопленіе.

— 6 ноября, Московская духовная семинарія скромно праздновала восьмидесятую годовщину своего существованія и вмѣстѣ пятидесятилѣтіе со времени перехода въ занимаемое ею помѣщеніе. Торжество началось литургіей въ домовую семинарскую церковь, которую совершалъ преосвященный Несторъ, епископъ Дмитровскій, соборнѣ съ ректоромъ семинаріи, архимандритомъ Климентомъ и другимъ духовенствомъ изъ состава преподавателей Семинаріи. Вмѣсто причастнаго стиха преподаватель семинаріи А. В. Звѣревъ произнесъ поученіе. Пѣлъ хоръ воспитанниковъ. По окончаніи литургіи, послѣ небольшого промежутка времени, состоялся годичный актъ, привлечшій много бывшихъ воспитанниковъ семинаріи, а также посторонней публики. На актѣ присутствовали преосвященный Несторъ, епископъ Дмитровскій, бывшій ректоръ семинаріи протопресвитеръ Большаго Успенскаго собора. Н. В. Благоразумовъ и нѣкоторые изъ представителей столичнаго духовенства. Актъ открылся пѣніемъ всѣми воспитанниками тропаря *Днесъ благодать Св. Духа насъ собра*; послѣ чего о. ректоръ семинаріи архимандритъ Климентъ сообщилъ краткую исторію того, гдѣ Московская семинарія находилась раньше до занятія настоящаго помѣщенія, указавъ на обстоятельства, при какихъ произошло перемѣщеніе ея

въ теперешнее зданіе, и предложилъ нѣкоторыя свѣдѣнія изъ отчета Семинаріи за истекшій 1893^{3/4} учебный годъ (сообщеніе о. ректора будетъ помѣщено въ слѣдующемъ №-рѣ). Послѣ чтенія отчета всѣ воспитанники пропѣли тропарь Боголюбской Богоматери; стройное общее хоровое пѣніе произвело большое впечатлѣніе на присутствовавшихъ. Затѣмъ слѣдовала раздача наградъ лучшимъ воспитанникамъ. Послѣ исполненія пароднаго гимна актъ закончился пѣніемъ *Достойно есть*.

— Церковно-приходская бесплатная читальня, учрежденная при Сергіевской, что въ Рогожской, церкви, въ память событія 17-го октября 1888 года, съ 17-го октября текущаго года вступаетъ въ 5-й годъ своего существованія. Какъ видно изъ только что составленнаго отчета за 1893—94 годъ — эта церковно-приходская читальня открывалась за немногими исключениями ежедневно отъ 8—10 часовъ вечера и по праздникамъ отъ 2-хъ часовъ дня до 6 часовъ вечера. Въ теченіе года читальню посѣтило 3,057 чело-вѣкъ, въ большинствѣ случаевъ рабочаго класса. Въ отчетномъ году бібліотека читальни пополнилась 178 экземплярами книгъ, изъ которыхъ 165 поступило отъ одного лица и 13 отъ разныхъ лицъ. Въ настоящее время бібліотека читальни вмѣщаетъ въ себѣ болѣе 1,000 томовъ книгъ религіозно-правственнаго содержанія. Кромѣ того въ читальню поступили отъ разныхъ благотворителей для бесплатной раздачи «Троицкія Листки» и книжки, которыхъ за годъ было роздано болѣе 700 экземпляровъ. Изъ имѣющихся въ бібліотекѣ книгъ болѣе всего читались: творенія святыхъ отцовъ, житія святыхъ и журналы: «Русскій Паломникъ», «Кормчій» и «Радость Христіанина». Среди посѣтителей Сергіевской бесплатной читальни въ отчетномъ году учрежденъ любительскій пѣвческій хоръ и возникла мысль объ учрежденіи при читальнѣ общества трезвости.

— Въ пользу Московскаго Братолюбиваго Общества снабженія неимущихъ квартирами недавно скончавшаяся дочь дѣйствительнаго тайнаго совѣтника П. А. Муханова отказала по духовному завѣщанію 20 тысячъ руб. съ тѣмъ, чтобы проценты съ этого капитала выдавались тѣмъ бѣднымъ, которымъ названное Общество, вслѣдствіе недостатка свободныхъ мѣстъ въ домахъ этого симпатичнаго учрежденія, по-неволѣ отказываетъ въ помѣщеніи.

— За день до прибытія въ Москву гѣла въ Бозѣ почившаго Государя, на Николаевской желѣзной дорогѣ — на разстояніи двухъ верстъ отъ Москвы произошло крушеніе шедшаго изъ Петербурга пассажирскаго поѣзда, въ которомъ изволилъ ѣхать г. Оберт-Прокуроръ Свят. Синода К. П. Побѣдоносцевъ. Много вагоновъ было разбито и не мало было поплачившихся жизнью или увѣчьемъ. Но, благодареніе Богу, вагонъ, въ которомъ былъ г. Обертъ Прокуроръ, остался цѣлъ и Его Высокопревосходительство не потерпѣлъ ни малѣйшаго поврежденія. Богъ такъ видимо для всѣхъ, вотъ уже во второй разъ, сохраняетъ жизнь этого безсмѣннаго во все тринадцатилѣтнее царствованіе въ Бозѣ почившаго Государя сподвижника Его въ Его царственныхъ дѣяніяхъ на пользу св. православной Церкви, бывшаго учителя Государя Императора Николая Александровича и многополезнаго радѣтеля о славѣ св. церкви и ея служителей. Благодарственно-радостнымъ чувствомъ отзвуются конечно на это извѣстіе всѣ священно-церковнослужители.

— 7-го ноября въ день погребенія Государя Императора Александра Александровича, въ Спасо-Виѣанской семинаріи была

совершена въ семинарской церкви заупокойная литургія, по окончаніи которой о. ректоръ семинаріи архим. Антоній сказалъ слово на текстъ: *еще зерно пшенично падѣ на земли не умретъ, то едино пребываетъ, аще же умретъ много плодъ сотворитъ* (Іоан. 12, 24), и затѣмъ была совершена панихида по усопшемъ Царѣ Миротворцѣ.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Погребеніе тѣла въ Бозѣ почившаго Государя Императора въ Петропавловскомъ Соборѣ.—Заупокойныя богослуженія и поминальные обѣды въ Петербургѣ 7 и 8 ноября.—Читальня въ Велогдѣ въ память Императора Александра III—Проявленіе дѣтской любви къ почившему Государю—Общепархіальный сѣздъ духъ венства въ Кіевѣ.—Неблагодари е отношеніе крестьянъ къ дѣятельности пастыря

7 ноября въ Петербургѣ въ Петропавловскомъ соборѣ совершено было отпѣваніе и погребеніе тѣла въ Бозѣ почившаго Государя Императора Александра Александровича. Въ девять часовъ утра началось усиленное движеніе экипажей изъ города въ крѣпость, къ Петропавловскому собору, гдѣ, среди гробницъ предковъ, уготована свѣжая могила для горько-олакиваемого Россіей Императора Александра III. Въ соборѣ съѣхали члены Святейшаго Синода, Государственного Совѣта, министры, сенаторы, придворные чины, генералы, придворныя дамы и фрейлены, иностранныя и русскія депутаціи, губернаторы, предводители дворянства, представители городовъ и земствъ, дабы поспѣть до прибытія Высочайшихъ Особъ. Вскорѣ соборъ былъ переполненъ; у входа помѣстились два герольда въ траурныхъ одѣяніяхъ, а съ права отъ катаfalка размѣстились особы дипломатическаго корпуса. Въ половинѣ одиннадцатаго прибыли: Государь Императоръ, Государыня Императрица, Высоконареченная Невѣста, Великіе Князья и Великія Княгини, Короли Датскій, Греческій съ Супругой и Сербскій, Герцогъ и Герцогиня Саксенъ-Кобургъ-Готскіе, Герцогиня Вѣра Ко стантиновна и Герцогъ Альбертъ Виртембергскіе, Великій Герцогъ Гессенъ-Дармштадтскій, Герцогъ Мекленбургъ-Шверинскій, Князь Николай Черногорскій, Принцъ и Принцесса Вельскіе, принцъ Баварскій, принцъ и принцесса Баденскіе, представители: императора Германскаго—принцъ Генрихъ Прускій съ принцессой Иреной, императора Австрійскаго—эрцгерцогъ Карлъ-Людвигъ, Англійской королевы—лордъ Гаррингтонъ, королевы Испаніи—герцогъ Альба, королевы Нидерландовъ—графъ Дюманъ, короля Сіамскаго—принцъ Свасти, принца Альберта Регента Брауншвейскаго—баронъ Крозинъ, ландграфа Гессенскаго—гофмаршалъ фонъ-Страль, Великаго Герцога Мекленбургъ-Стрелицкаго—гофмаршалъ Фонъ-Стэйберъ, Французской республики—генераль Буадефръ, адмираль Жерве и генераль Беррюэ; наслѣдныя принцы: Итальянскій Викторъ Эммануилъ, Люксембургскій, Ольденбургскій, Фердинандъ Румынскій, принцы: Датскій Вальдемаръ, Шведскій Евгений, Саксонскій Фридрихъ-Августъ, Альтенбургскій Альбертъ, герцогъ Юркскій, представитель герцога Кумберландскаго—графъ Гроте; чрезвычайныя послы: Бельгійскій, Бразильскій, Португальскій, Съверо Американскихъ Штатовъ, Турецкій, Китайскій и Японскій; военныя депутаціи: Австрійская, Баварская, Бельгійская, Германскаго флота, Датская и Прусская. Государю Императору, по прибытіи во храмъ, митрополитъ Палладій поднесъ для цѣлованія Св. Крестъ. Государь вошелъ въ церковь подъ руку съ Государыней Императрицей. По прибытіи Высочайшихъ Особъ, тотчасъ же началась литургія, которую служилъ митрополитъ Палладій соборѣ съ преосвященными—

Антоніемъ Финляндскимъ, Виссаріономъ Костромскимъ, Никандромъ Нарвскимъ, Николаемъ Гдовскимъ, Маркелломъ и Германомъ и протоприсвитеромъ Янышевымъ, со множествомъ архимандритовъ, протоіереевъ, въ томъ числѣ отца Іоанна Сергіева (Кронштадтскаго) и іереевъ, при стройномъ пѣніи придворнаго хора. Въ соборѣ находилось до трехъ тысячъ молящихся. Весь соборъ попрежнему въ траурныхъ драпировкахъ; кромѣ того, вѣнками убраны и украшены до верха центральныя колонны и стѣны; вѣнки на окнахъ, на саркофагахъ царскихъ могилъ и вокругъ катаfalка; московскіе вѣнки прибиты на двухъ первыхъ отъ входа колоннахъ. Сзади Императорской Фамиліи—члены Государственного Совѣта, справа дипломатическій корпусъ, слѣва—иностранныя военныя депутаціи, а позади ихъ, у могилы Великаго Князя Николая Николаевича—представители иностранной и русской печати. Снаружи собора и на крѣпостныхъ верхахъ разставлены войска. Въ соборѣ присутствуютъ католическіе кардиналы и епископъ, англійскій и лютеранскій священники. По окончаніи литургіи, духовенство вышло предъ катаfalкъ и началось отпѣваніе, которое продолжалось до 12 часовъ 50 минутъ. Затѣмъ протопресвитеръ Янышевъ прочиталъ разрѣшительную молитву и началось трогательное, раздирающее душу, послѣднее прощаніе съ Усопшимъ. Первою долго прощалась Государыня Императрица, которую поддерживали Государь Императоръ и Великій Князь Владимір Александровичъ. Затѣмъ прощался Государь Императоръ, а за Нимъ остальные русскія и иностранныя Августѣйшія Особы. Послѣ сего послѣднею вновь прощалась Императрица. Затѣмъ генералы сняли покровъ и отнесли въ алтарь, Государь, съ помощію Великихъ Князей, уложилъ въ гробъ порфиру, генералы принесли крышку, которою и накрыли гробъ. Когда привинчивали крышку, большинство молящихся не могло удержаться отъ слезъ; съ верховъ раздались траурныя пушечныя салюты. Гробъ подняли Государь Императоръ—у изголовья,—русскія и иностранныя Августѣйшія Особы и стнесли къ могилѣ, гдѣ была отслужена литія. При пѣніи *Вѣчной памяти* и громѣ пушечной польбы, гробъ дворцовыми гренадерами былъ опущенъ въ могилу, убранную внутри живыми цвѣтами, и рабочіе тотчасъ же начали задѣлывать сводъ. Серебряное блюдо съ землей подано было Высочайшимъ Особамъ, и первую бросила на гробъ землю Государыня Императрица, за Нею Государь Императоръ и прочія Августѣйшія Особы, послѣ чего Они начали отбывать изъ церкви у могилы, до ея окончательнаго задѣланія, оставалось послѣднее дежурство и присутствовалъ министр Императорскаго Двора, которому былъ переданъ ключъ отъ склепа. Затѣмъ тотчасъ же отслужена у могилы панихида. Надъ склепомъ поставленъ временный саркофагъ изъ бѣлаго мрамора. На крѣпости поднятъ обычный штандартъ.

— 8 ноября, въ двадцатый день, въ Петропавловскомъ соборѣ у могилы Императора Александра III совершены были заупокойная литургія и панихида въ Высочайшемъ присутствіи и въ присутствіи Августѣйшихъ русскихъ и иностранныхъ Особъ, депутацій, придворныхъ чиновъ, генералитета, представителей дворянства, городовъ и земствъ. Панихиду совершалъ Высокопресвященный митрополитъ Палладій въ сослуженіи съ протопресвитеромъ Янышевымъ. Затѣмъ артисты Императорскихъ театровъ возлагали на могилу свой вѣнокъ и присутствовали на второй панихидѣ, на которой пѣлъ Императорскій оперный хоръ. Ночью траурное убранство города снято. Петербургъ принялъ обычный видъ.

— Въ субботу, 5-го ноября, въ 4 часа пополудни, — по словамъ «Нов. Вр.», въ католической церкви св. Екатерины, на Невскомъ проспектъ, французская колонія въ Петербургѣ служила торжественную панихиду по почившемъ Императорѣ Александрѣ III. На панихидѣ присутствовалъ во главѣ съ французскимъ посломъ графомъ де-Монтебелло, весь составъ французскаго посольства, вмѣстѣ съ военнымъ агентомъ де-Муленомъ, представители города Петербурга: городской голова В. А. Ратьковъ-Рожновъ, члены управы, гг. Бенуа, Сюзоръ и др., и почетные представители французской колоніи. Въ 4 часа, изъ Аничкова дворца, гдѣ была на аудіенціи, прибыла прямо въ церковь и специальная депутация, въ парадной формѣ, въ траурѣ, — имѣя во главѣ представителя Французской республики чрезвычайнаго посла генерала Буадерфа, начальника французскаго главнаго штаба.

— Того же числа въ присутствіи принца Вельскаго, его супруги, герцога Йоркскаго, герцога Саксенъ-Кобургъ-Готскаго, совершенно было заупокойное богослуженіе въ петербургской англійской церкви. Пасторъ сказалъ проповѣдь; присутствовало множество молящихся. Принцъ Вельскій и герцогъ Йоркскій были въ штатскомъ платьѣ, въ траурѣ, герцогъ Саксенъ-Кобургъ-Готскій въ русской адмиральской формѣ и тоже въ траурѣ.

— 7-го ноября, въ день погребенія тѣла въ Бозѣ почившаго Государя, и 8 ноября — въ двадцатый день по кончинѣ Его, бѣднымъ жителямъ С.-Петербурга были предложены, какъ и раньше въ девятый день, поминальные обѣды въ столовыхъ общества дешевыхъ столовыхъ и чайныхъ и домовъ трудолюбія въ С.-Петербургѣ, въ нѣкоторыхъ мѣстахъ расквартированія войскъ, въ столовыхъ общества трезвости, въ столовой комитетѣ для разбора и призрѣнія нищихъ, въ столовыхъ общества народныхъ столовыхъ, въ столовой Сергіевскаго братства, въ столовой общества временной помощи, въ столовой дома Анатолія Демидова, въ столовой г-жи Фонъ-Дервизъ, — всего на 40,000 человекъ; обѣды начинались по окончаніи богослуженія и состояли изъ щей съ говядиною (по 1 ф. на порцію), хлѣба печенаго (по 1 фун.), пирога съ рисомъ (1 ф.) и клюквеннаго киселя; для питья предложены каждому обѣдающему пиво и медъ по одной бутылкѣ. Каждому обѣдающему предоставлено было взять въ свою пользу ложку и кружку. Кромѣ того, были розданы обѣды по распоряженію высокопреосвященнаго митрополита Палладія: 1) въ Александро-Невской лаврѣ на 500 чел., 2) въ ночлежныхъ домахъ на 4,500 чел., 3) въ Воскресенскомъ женскомъ монастырѣ на 500 человекъ.

— Въ г. Вологдѣ 25-го октября были экстренныя засѣданія гласныхъ думы и купеческаго общества, на которыхъ рѣшено открыть безплатную народную читальню и ходатайствовать о разрѣшеніи присвоенія ей имени въ Бозѣ почившаго Царя-Миротворца. Всѣ расходы по устройству и содержанию читальни дума и кушцы принимаютъ на свой счетъ. Кромѣ того предложено устройство при гробѣ Государя неугасимой лампы и подписная сумма на лампаду возрасла уже болѣе 2,000 руб.

— Газеты сообщаютъ такой примѣръ искренняго проявленія народной и въ частности дѣтской любви къ почившему въ Бозѣ Монарху. Среди рабочихъ мастерскихъ общества юго-восточныхъ дорогъ возникла мысль собрать пожертвованія на устройство какого-нибудь добраго дѣла въ память Императора Александра III. Рабочіе мастерскихъ единогласно выразили искреннее желаніе отработать полный день, стоимость котораго и просили удержать по табелямъ на доброе дѣло. Кто

почему-либо не слышалъ предложенія, тотъ бѣжалъ въ контору и заявлялъ, чтобы и съ него не забыли удержать. Между другими къ мастеру, завѣдующему сборомъ, подходитъ 10—11 лѣтній ученикъ-слесарь, съ просьбою и съ него удержать день. «Я вѣдь тоже хочу пожертвовать». — «А ты много получаешь?» — «Пятнадцать копѣекъ — удержите пожалуйста». — Этотъ пятнадцатикопѣечный рабочий день десятилѣтняго русскаго мальчика, жертвуемый имъ въ память своего Царя, сильнѣе и живѣе многотысячныхъ пожертвованій въ видѣ роскошныхъ вѣнковъ, стекающихся со всѣхъ концовъ Россіи, на гробъ въ Бозѣ почившаго Государя, доказываетъ искреннюю, съ молокомъ матерей всасываемую истинно-русскими людьми беззавѣтную любовь къ Царю-Отцу.

— По словамъ газеты «Кіевское Слово» 25—27 октября въ Кіевѣ состоялся *общепархіальный съѣздъ духовенства*. Засѣданія депутатовъ, прибывшихъ на съѣздъ, происходили въ зданіи Кіевской духовной семинаріи. Засѣданія съѣзда представляютъ выдающийся интересъ по важности подлежащихъ его обсужденію вопросовъ. Главнѣйшій предметъ, подлежащій обсужденію, касался вопроса о средствахъ борьбы со штундизмомъ. По официальнымъ даннымъ выяснено, что штундизмъ въ настоящее время начинаетъ терять свою силу и массовыхъ соvrращеній не наблюдается. Было также отмѣчено, что въ средѣ штундизма нарождается новый типъ — «никодимовъ», т. е. тайныхъ штундистовъ. Въ виду такого состоянія сектантовъ, съѣздъ постановилъ раздѣлить Кіевскую епархію на три миссіонерскихъ округа, по числу епархіальныхъ миссіонеровъ, съ тѣмъ, чтобы каждый миссіонеръ жилъ обязательно въ своемъ районѣ. Засѣданіе 26 го октября посѣтилъ митрополитъ и долго бесѣдовалъ съ депутатами. Приэтомъ высокопреосвященный высказалъ свои желанія относительно воспитанія дѣтей духовенства: ему желательно, по примѣру нижегородской епархіи, гдѣ онъ въ молодыхъ годахъ былъ епископомъ, (и московской слѣдуетъ прибавить) поставить дѣло такъ, чтобы дѣти всего духовенства епархіи безмездно содержались въ будущемъ семинарскомъ общежитіи. 27-го октября, вечеромъ, митрополитъ, въ своихъ покояхъ, въ лаврѣ, принималъ депутатовъ и долго бесѣдовалъ съ ними о нуждахъ епархіи и дѣлился впечатлѣніями, вынесенными имъ изъ поѣздки по епархіи и знакомства съ духовенствомъ. 28-го утромъ, въ десять часовъ, съ благословенія митрополита, депутаты представлялись начальнику края.

— По сообщенію газеты *Свѣтъ* въ с. Александровой Пустыни (Рыб. уѣзда), мѣстный священникъ, человекъ энергичный, устроилъ при своемъ приходѣ попечительство для бѣдныхъ крестьянъ. Къ нынѣшнему году попечительство располагало уже достаточными суммами. Священникъ и задумалъ устроить при попечительствѣ складъ сѣмянъ для посѣва, котораго намѣревался выписывать изъ ярославскаго сельско-хозяйственнаго музея, и складъ хлѣба для тѣхъ изъ мѣстныхъ крестьянъ, у которыхъ былъ плохъ урожай. Удобное мѣсто для магазина нашлось. Оставалось только попросить крестьянъ сосѣдней деревни, чтобы они его уступили попечительству. Для деревни ничего бы не стоило уступить косягъ въ нѣсколько сажень негодной болотистой земли. Но когда собрался сходъ въ мѣстномъ правленіи, оказалось много не желающихъ уступить эту землю. Послѣ того, какъ священникъ объяснилъ сходу, что онъ желалъ бы устроить магазееу при попечительствѣ для ихъ же пользы, но что для этого нужна земля, и что онъ проситъ ихъ уступить ненужную имъ землю на благое дѣло, всталъ одинъ изъ заправиль схода и сказалъ.

— Батюшка, мы согласны уступить вамъ землю въ аренду года на два, на пять. Только прокопайте вы канаву черезъ болото и осушите его.

— Но это дорого стоитъ будетъ, и я не располагаю лишними деньгами для прокопанія канавы на пѣлюю версту.

— Ну, какъ вамъ угодно, батюшка, — сказалъ заправила: — а такъ въ ваше владѣніе мы не можемъ уступить земли.

Въ это время заговорилъ еще крестьянинъ, да и крестьянинъ-то самый пьющій, у котораго, какъ говорится, ни кола, ни двора.

— А что вы дадите намъ за землю-то, батюшка?

— А вотъ построю на ней магазю, накуплю хорошихъ сѣмянъ и буду раздавать вамъ для посѣва.

— А какъ не уродится ничего?

— Ну, на то ужъ будетъ воля Божія — не уродится ничего, и не получите ничего, — отвѣчалъ священникъ.

— Нѣтъ, мы такъ не согласны, — заговорилъ тотъ же крестьянинъ: — платите вотъ намъ за аренду,...

Грустно слышать такія вѣсти. Дай Богъ, чтобы подобные примѣры были исключеніемъ.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Петропавловскій соборъ въ С.-Петербургѣ. — Въ Петропавловскомъ соборѣ погребаются все Державныя Лица Россійской Имперіи съ основанія Петербурга. Петропавловскій соборъ созданъ Петромъ Великимъ, камень основанія ему положенъ 30-го мая 1714 года, въ день рожденія императора. До постройки каменнаго собора на этомъ мѣстѣ стоялъ деревянный. Постройка собора шла быстро подъ руководствомъ самого царя и надзоромъ архитектора Трезини. Черезъ восемь лѣтъ соборъ былъ оконченъ вчервь. Къ этому времени изъ Голландіи выписаны были для него часы съ курантами за 45 тысячь рублей, сумма огромная по тому времени. Шпиль надъ храмомъ былъ поставленъ въ 1723 году. Устройство въ соборѣ иконостаса государь поручилъ зодчему Зарудневу, по чертежамъ котораго и окончили его московскіе художники Трифонъ Иваловъ и Иванъ Телтга. Иконописью его занялись московскіе живописцы Андрей Меркульевъ съ товарищами. Въ то-же время поручено было иностраннымъ художникамъ украсить живописью стѣны и своды храма. Внутренняя отдѣлка собора была окончена въ 1733 году, и 28-го іюня, наканунѣ соборнаго праздника, храмъ былъ освященъ всеми тогдашними духовными властями въ присутствіи императрицы Анны Іоанновны. Новый храмъ по величинѣ и великолѣпію былъ тогда первымъ въ столицѣ, особенно поражалъ всехъ шпиль собора, вышина котораго съ колокольнею 56 сажень. По высотѣ онъ занимаетъ седьмое мѣсто между извѣстными высочайшими зданіями на земномъ шарѣ. Высота шпица не разъ привлекала па него и на колокольню собора удары грома. Императрица Елисавета повелѣла нашему посланнику въ Голландію, графу Головкину, прислать готовые часы для колокольни; такіе были найдены у извѣстнаго въ то время часовщика Орта Красса за 32,033 р. 84 к. Съ часами этими было не мало хлопотъ. Вскорѣ Крассъ умеръ и ихъ пришлось додѣлывать другому мастеру. Поставлены они были только въ 1777 году. Петропавловскій соборъ ко времени освященія его былъ снабженъ полною утварью изъ московскихъ соборовъ и преимущественно изъ дворцовой церкви св. апостоловъ Петра и Павла, „что у нихъ, великихъ государей, вверху“. Въ соборѣ помимо многихъ драгоценностей, есть много историческихъ вещей, какъ, напримѣръ, костяное паякадило работы самого Петра Великаго, устроено оно имъ въ 1724 г., когда онъ находился на Олонецкихъ минеральныхъ водахъ. Особенно богата ризница собора священными одеждами, полученными въ даръ отъ Августѣйшихъ особъ. Стѣны собора украшены военными трофеями, приобретенными во время войнъ съ Турціей и Польшей. До 1811 года Петропавловскій соборъ былъ холоднымъ и только въ этомъ году въ немъ были сдѣланы печи. Спустя десять лѣтъ, въ соборѣ обнаружилось много неисправностей, и приличное храму благолѣпіе пришло въ ветхость, такъ-что въ

1829 году прекратилось даже священнодѣйствіе на главномъ престолѣ. Работы по исправленію собора длились по 1848 г. Многими передѣлками въ этомъ храмѣ завѣдывалъ архитекторъ Монферанъ. Въ Петропавловскомъ соборѣ стоятъ гробницы всехъ Императорскихъ Особъ, не достаетъ только одной гробницы Петра II, погребеннаго въ Москвѣ, въ Архангельскомъ соборѣ. Всѣхъ царскихъ мраморныхъ гробницъ въ соборѣ болѣе двадцати, погребены-же въ стѣнахъ храма всего тридцать пять особъ. Надъ нѣкоторыми изъ царственныхъ праховъ на стѣнахъ находятся бронзовыя доски съ надписями. Первою была погребена въ Петропавловскомъ соборѣ малолѣтняя дочь Петра Великаго, княжна Екатерина, скончавшаяся въ Москвѣ въ 1708 году, второю — кровь-принцесса Шарлотта-Христиана-Софія, супруга царевича Алексѣя Петровича. Могила ея, какъ и самого царевича, при началѣ лѣстницы, ведущей на колокольню собора. („Н. В.“).

Отъ редакціи изданій Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія.

Вышла изъ печати Октябрьская книжка «Чтеній въ Общ. Люб. Дух. Просвѣщенія». Содержаніе ея слѣдующее:

Отдѣлъ I. 1) Чинъ проскомидіи въ русской церкви съ XII по XIV вв. (До митрополита Кипріяна † 1405). С. Муретова. 2) Московская іерархія. Патриархи. Прот. М. Боголюбскаго. Отдѣлъ II. 3) Пресвященный епископъ Теофанъ, бывшій Владимірскій и Суздальскій. Биографическій очеркъ. Проф. И. Корсунскаго. 4) Новозавѣтное ученіе о царствѣ Божіемъ въ новѣйшей богословской литературѣ западной. Н. Г. 5) Библиографическій указатель послѣднихъ книжекъ Богословскаго Вѣстника, Душеполезнаго Чтенія, Радости Христианина и Православнаго Благовѣстника.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

С Л О В А И Р Ъ Ч И С Е Р Г І Я

АРХІЕПИСКОПА ХЕРСОНСКАГО И ОДЕССКАГО
(нынѣ Митрополита Московскаго).

Т. I и II.

Изданіе Одесскаго Свято-Андреевскаго Братства. Цѣна за оба тома 3 р. 50 к. безъ пересылки и 4 р. съ пересылкой; на веленовой бумагѣ 4 р. 50 к. безъ перес. и 5 р. съ пересылкой.

Выручаемая за эти книги сумма, по восполненіи расходовъ на изданіе ихъ, будетъ обращена на нужды Братства и на поддержаніе церковно-приходскихъ школъ Херсонской епархіи.

Адресоваться за книгами: въ гор. Одессу, въ Совѣтъ Свято-Андреевскаго Братства при Одесской духовной семинаріи.

Въ Москвѣ книги продаются въ редакціи изданій Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія (Остоженка, Императорскій Лицей Цесаревича Николая, квар. законоучителя, свящ. І. И Соловьева) и въ Епархіальной бібліотекѣ (Высокопетровскій монастырь на Петровкѣ).

ЗУБО-ЛѢЧЕБНЫЙ КАБИНЕТЪ д-та ВИНАВЕРЪ.

Безплатный приемъ по зуб. болѣзн. лицъ съ ихъ семейств. духовнаго званія, церковно-служителей, монаховъ, монахинь преподавателей и воспитан. семинари, церков. хоръ и пр., встѣвленіе же искусственныхъ зубовъ и пломбированіе за полъ цѣны.

Петровка, близъ Кузнец. моста, д. Михалова, подъѣздъ изъ Петровки.